



# 网络文学已成故事源头和创意引擎

坚持“两创”  
关注新时代文艺

网络文学是文艺普惠与文艺大众化的重要支点。文学的使命远未终结，它或许不再居于舞台中心，却以更自由的姿态生长，融入每一道光影、每一次交互，成为这个时代无处不在的叙事根基。

网络文学是互联网条件下新大众文艺的典型代表，也和网络游戏、网络剧并称为文化出海的“新三样”。但与后两者近年来的爆发式增长和引发的社会热议相比，网络文学似乎有些平静。我们需要正视这样的现实：自20世纪90年代诞生至今，网络文学历经三十年发展，进入了创作与产业的成熟期。

既然已经不再被视为新鲜事物，网络文学在今天的文艺生态中是否就不再重要了呢？事实恰恰相反。网络文学凭借庞大的作者读者群体、成熟的生产机制与稳定的创作生态，持续产出海量作品，加速叙事类型迭

代。不读网络文学的人可能对此没有真切体感，但是，我们每天接触的影视、微短剧、动漫、游戏，背后很多都有网络文学的存在。仅2024年，网络文学新增各类改编授权就有约3万项，其中影视改编授权新增近300部，同比增长18%，微短剧改编授权新增超过1600部，同比增长81%。网络文学不仅是整条IP改编产业链的最上游，还是新大众文艺重要的故事源头和创意引擎，网络文学中不断涌现的人物形象、设定元素与故事类型，对于文艺各个门类的创作生产，有着持续、广泛而深刻的影响。

认识网络文学作为产业上游和故事源头的意义，以下三个方面殊为重要。

其一，从现实到想象。在动画片、特效电影与3D游戏中成长起来的青年一代，对于超现实的幻想故事有着天然的喜爱，这是一个全球现象。但由于中国文艺有着深厚的现实主义传统，幻想题材在当代主流文艺特别是影视等领域中发展相对滞后。而网络文学自诞生之初，就是兼具本土特色与全球视野的一种文艺形式，在迅速吸收世界幻想艺术元素的基础上，形成了玄幻、异术等一系列具有中国本土特色的叙事类型。这些类型经由影视改编，在荧屏银幕上大放光彩。今天国产影视剧观众对穿越时空等超现实设定的接受和喜爱，与网络文学潜移默化的长期影响有着直接关系。随着计算机特效技术、数字动画技术等的普及，超现实奇观与宏大幻想世界的视听制作成本急剧降低，这样的作品势

必越来越突出。

其二，从凝固的“小说”到流动的“故事”。网络文学绝大多数都是类型文学，其核心关切始终在于故事，而非形式，所以有研究者使用“故事写手”这一说法描述网络文学的创作主体。相比于拥有复杂形式、追求独异性的小说创作，讲故事是一种更贴近人类叙事本能的行为，它的阅读门槛更低，在讲述中追求明晰性，追求欲望的满足以及对生活的直接教益，因而能够被更多的读者所接受。故事比小说也有更强的流动性，可以不断将最新的时代经验转化为故事素材，新的类型设定、叙事结构在网络文学创作中生成、迭代，并在流行文艺的各个门类中广泛扩散。今天微短剧中常见的快节奏、多反转的“爽剧”模式，主要就来自网络文学经验，它看似简单粗暴，但事实上包含着对于大众生活与情感心理的洞察，包含着快速推进情节、精准调动观众情绪的技巧归纳。

其三，从阅读大众化到创作大众化。尽管文学阅读的门槛高于观看电视剧或短视频，但当一个人想要讲述故事的时候，“码字”却是最简单快捷的方式。当下时代也许不是一个人人都愿成为文学读者的时代，而是一个人人都可能成为故事写手的时代。一些故事不再必须为了被他人阅读而存在，它们在被创作出来的过程中就已经实现其功能。网络文学因其试错成本低、创作发表便捷而成为海量故事的诞生地，因其连载追更机制和书评、段评等

读写互动机制，可以及时直观地把握大众的阅读趣味和情感流向，为时代变迁留下文学档案。

“那些偷偷读网文的孩子，他们长大了”，有学者用这句话来形容那些从读网文到研究网文的文学研究新力量。用这句话来形容当下文艺领域各个门类、各个行当的青年力量，也未尝不可。随着网络文学的IP改编，以及普遍具有网络文学写作、阅读经验的一代人进入文艺创作生产现场，这些新的故事和新的想象力扩散到各个艺术门类，成为当下文艺“网感”和时代感的重要来源。

从印刷文明到数智时代，媒介技术的转型对文学而言无疑是一个巨大挑战。在这个转型时代，网络文学成为连接新旧两种媒介环境的桥梁，是低成本的新故事培养皿，更是文艺普惠与文艺大众化的重要支点。文学的使命远未终结，它或许不再居于舞台中心，却以更自由的姿态生长，融入每一道光影、每一次交互，成为这个时代无处不在的叙事根基。

（作者单位：中国艺术研究院马克思主义文艺理论研究所）

艺海观澜

找准体裁定位，更好发挥中篇叙事“凝练不失深度，大屏小屏皆宜”的特长，让观众透过中剧这扇窗，看见更多别样风景

张硕  
剧集新形态

行业新赛道

近日，中剧《看得见风景的窗》在网台热播。该剧将代际情感、返乡创业、乡村振兴等多元主题融入独特的海岛文化，不拖沓、不浅尝辄止，以篇幅和节奏的新奇感，调动起观众的观剧热情。作为落实“广电21条”的成果，中剧单独分类短短几个月，备案数量从去年8月的2部攀升至11月的23部，增速引人注目。

一般认为，中剧的单集时长在20分钟左右，以横屏拍摄和连续叙事为特征。在数字媒介时代，这一篇幅介于长剧与微短剧之间的文艺形式，应如何发挥自身优势，又该如何以中等体量成就中坚品质，激活市场增量？

一方面，传统长剧市场正面临着观众注意力流失、创作转型乏力等现实境遇；另一方面，一些微短剧存在内容同质化、剧情碎片化、表演夸张化等

问题，导致市场表现出一定程度的“虚火”。在用户需求与政策引导的双重驱动下，中剧品类应运而生。作为一个探索叙事审美边界的实验场，中剧被寄予的期待，绝不是简单的“长剧缩水”或“短剧拉长”，而是与长剧、微短剧拉开“身位差”，在差异化赛道上建构新的叙事语法。

剧集主要适用于日常陪伴式观看。2分钟左右一集的微短剧很难挤出时长来细描情感、彰显价值，中剧则以相对充足的时长容量，为人物塑造和主题挖掘预留了空间。同时，又能将微短剧的节奏优势融入创作，让镜头、台词承载更多叙事功能和情绪张力，实现叙事密度的倍增。如《唐诡奇谭》将单集提炼至20分钟左右，通过“主动提速”满足观众对“一口气追完一个单元”的需求，这种高密度的叙事常常让观众在反转处惊呼，同时思索悬案背后的深层原因，从而完成一次短暂而深沉的凝视。

无论媒介环境如何改变，深度对话现实、回应时代关切的好故事，始终是大众刚需。中剧独特的体量是限制更是优势，成就中坚品质亦须由此破题——回归内容本身，以时长倒逼剧情“脱水”，以完整叙事满足观众对情感和人性的体察，实现“叙事驱动”与“价值深耕”有机融合。已备案的40部中剧大多选择了小人物视角，或以微观叙事折射社会变迁，或以鲜活人物观照传统文化，结构突破为内容创新开辟了空间。

从上世纪90年代的《我爱我家》，到本世纪初的《家有儿女》，单集时长20分钟左右的电视剧早已有之。近几年，这类剧集再次兴起，而媒介生态与观众审美已不同于当年。从管理分类上将中剧单列，尊重不同形态剧集的创作传播规律，可以有效避免创作中的“削足适履”。这既是剧集品类上的一次拓展，更是产业生态的重构：从备案、创作到播出、评价，不同形态的剧集都有机会站上适合自己的舞台。

从自发性生长到系统性构建，一条可预期的新赛道正在铺展。然而，目前中剧尚未形成清晰特色，对中剧的认知和评价更多依赖传统长剧和微短剧的话语体系与逻辑框架，对其审美特质与艺术规律的认识还需深化，这样才能从自身独特性出发去破局，去创造、去成长。当然，我们也不必过于强调中剧的特殊性，关键在于让形式更好服务于内容表达，形成各美其美、错落有为的内容矩阵。

随着中剧作品的陆续推出，这类体裁的丰富潜能将持续释放。创作者要找准体裁定位，更好发挥中篇叙事“凝练不失深度，大屏小屏皆宜”的特长，让观众透过中剧这扇窗，看见更多别样风景。

## 以戏为媒，发出文化邀约

——观河南三大剧种优秀剧目北京展演

李红艳



曲剧《风雪配》剧照。宋若昊摄

近日，2026年新春河南省三大剧种优秀剧目北京展演暨“跟着戏曲游河南”文旅推介活动在北京举行。三个剧种，六台大戏，传统戏、现代戏、新编历史戏兼顾，经典剧目、获奖精品、新创佳作俱有，是河南戏曲艺术实力的一次集中呈现。

此次展演中，河南传统实力剧种豫剧、曲剧、越调各拿出一台经典剧目。豫剧《穆桂英大破天门阵》自不必说，经典唱段家喻户晓。曲剧王秀玲代表剧目《风雪配》，活泼清丽，唱做并重，充满喜剧色彩和生活情趣，体现了曲剧节奏鲜明、载歌载舞、擅演生活情感的特点。《收姜维》是越调表演艺术家申凤梅倾尽心血打造的唱功戏，申派唱腔苍劲豪迈、稳健端庄、韵味醇厚，此次申派传人申小梅携两位弟子接力演绎，声情并茂，唱腔深含其中。经典剧目承载了丰富、深沉的地域情感，更能激荡起观众心中的涟漪，很多河南老乡表示，看到河南戏，就是回家了。

三台新创剧目《妇好》《鲁镇》《赵一曼》，代表了近年河南戏剧创作的多重路

径。河南豫剧院青年团的《妇好》展现了中国历史上第一位女将军妇好的传奇人生，作品文武兼备，团队整体实力强，唱腔的继承和创新分寸拿捏得当，观众认同度高，已成为新创剧目中的口碑之作。现代曲剧《鲁镇》将鲁迅笔下众多人物集中在“鲁镇”这样一个充满象征意义的空间里，围绕饱受封建礼教摧残的祥林嫂的命运，创造了

一个全新的艺术世界。舞台表达注重向内深掘，同时使用典雅、深沉、庄严的大调曲子来表现人物的复杂情感。越调《赵一曼》既注意表现人物的钢铁意志，也展现其作为母亲的柔肠百转，人物形象更加立体。

本次展演还刮起“青春旋风”，

圈粉了很多戏迷。除了吴素真、杨帅学、刘艳丽等中生代名家，多部剧的领衔主演都是90后，《鲁镇》《赵一曼》主演甚至不满30岁，说明青年演员已成为靠实力闯市场的生力军。青春还体现为创作角度、叙事手法、表现方式上尽量向青年观众靠拢。豫剧《穆桂英大破天门阵》在剧情上强化了穆桂英、杨宗保互生爱慕的心理过程，并将这种感情和武打巧妙嫁接，赋予传统戏以青春气息和现代色彩。现场很多观众表示“青春的豫剧”很亮眼。

“以戏为媒，引客入豫”，本次活动除了高水平的艺术展演，还展示了河南非遗文化及其特色旅游产品，是一次文旅融合的创新实践。它让观众在赏剧之余，近距离感受中原文化的深厚底蕴，进而生出对河南这片土地的好奇和向往。

## 新作速评

艺术再现『娃娃长征』壮举

评微短剧《马背摇篮》  
胡祥

命精神。其中，最感人的当数保育院“家长们”深切的舐犊之情。卫戈明放弃军委参谋的身份，来当这支队伍的“老妈子”；文秋秋让亲生女儿叫自己“文阿姨”，就是担心其他孩子会想念自己的妈妈，但当女儿落水被急流冲走，她却无法营救，因为身上带着所有孩子的宝贵档案；保育院“神厨”石大山，为了让孩子们“不掉秤”，当掉了怀表买猪肉，还差点丢掉性命……正是这种“大人在，孩子在；大人不在，孩子也要在”的精神，让革命的火种得以延续，也深深打动了今天屏幕前的观众。

《马背摇篮》没有止步于保育院内家庭式的温情。撤离延安时，当地能工巧匠在2天内赶制出68张结实稳固的床铺，妇女们连夜缝制温暖厚实的棉被，这是浓浓的军民鱼水情。而当孩子们踏上征程，更是始终得到沿途军民保护。在汾河渡口，孩子们为出征的战士唱起《南泥湾》，战士用生命为孩子们穿过渡口，争取宝贵时间。在壶口瀑布，小女孩贺缨子唱起烈士父亲教她的《保卫黄河》，大家随之加入，稚嫩童声与汹涌涛声交织，铿锵震撼。至此，《马背摇篮》格局打开，它以流动视角展现了革命年代的“千里江山图”，歌颂着英雄的浩然正气。观众“有泪点有燃点”的弹幕刷屏。

《马背摇篮》在战争场景和年代感的塑造上还有不足，角色间的矛盾冲突有时也显生硬，但作为一次勇敢尝试，它启示我们：微短剧走好精品化之路，要敢于打破路径依赖，向更严肃、更宏大、更深刻的题材主动进军，在尊重艺术规律的基础上，实现思想性与艺术性的和谐交融。

更重要的是，我们在这些颇具“活人感”的字眼中，建立起“人”与“人”之间的连接。有人说，当代社会，“附近”在消失，与周围人、事、物的连接在减弱。而在街角的便利店里，与陌生人之间的文字互动，恰好是一种情感慰藉和微微的共同体构建。

文学理论界有个术语叫“互文性”，意指任何文本都不是自足的，其意义是在与其他文本的交互中产生的。便利店文学，正把“互文性”挪到一个物质载体——小黑板上，不是你写我看，而是你共写。每一句都是与其他句子的对话，每个路过的行人都是潜在的对话者，在共享的空间里完成文本的接力。当刘震云写下第一句，当顾客们自发接续，并且把这些文字拍照传播，一个跨越时空的文本网络就此形成。仿若网络时代的摩崖石刻，是层层叠叠的汇聚，也是声息往来的交流。

哪怕有一天小黑板消失了，文字被擦净了，但至少在写与读的痕迹中，我们连接了彼此，温暖了彼此。

文艺评论

本版邮箱：wenyipl@peopledaily.cn

本版责编：胡妍妍 版式设计：沈亦伶

文化节目《中华考工记》——

读懂中国工业的前世今生

范宗钗

大型工业文化节目《中华考工记》以深刻立意与鲜活表达引发关注，微博话题阅读量突破5.3亿，成为让传统文化“活”起来、工业文化“潮”起来的创新之作。

工业题材不好做，要么讲标准讲参数，生硬冰冷；要么讲概念讲思维，高深难懂。由中央广播电视台总台与工业和信息化部联合推出的《中华考工记》，采用“历史溯源+现代展示”双线叙事，一条线从我国已知的第一部系统记录手工业技艺的《考工记》切入，回溯古籍中的工匠智慧；另一条线聚焦当代工业成就，从机器人产业的全品类呈现到新材料技术的突破，从纺织工业的迭代升级到航天工程的技术创新，展现中国作为世界制造业强国的实力。两条线索相互交织，科学技术古今关联，让人清晰看到中国工业从历史走来、一脉相承的印象。

好的文化节目不仅要传播知识，更要传递精神力量。该节目最动人的地方，在于对“工匠精神”的深刻诠释。欧阳修笔下的《卖油翁》，一句“惟手熟尔”道出了工匠精神的底色——精益求精、极致专注。工匠精神在节目中被具象化、场景化：《考工记》里严苛的标准意识，转化成今天中国主导国际产业标准的底气；传统手工业的分工协作，发展为当代制造业的全产业链优势。这种跨越千年的精神传承，化作流淌在血脉中的文化密码，成为支撑“中国制造”迈向“中国创造”的关键力量，为中国现代工业的腾飞提供源源不断地精神滋养。

视觉呈现上，节目运用增强现实(AR)技术复原古代技艺，以舞台演出呈现戏剧场景。30名舞者身着古装演绎古代工种的标志性动作，沉睡的百工图景在舞台上鲜活重现。另外，人形机器人演奏



资料图片